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3.033
[image: image1.jpg]Figuren viser en skitse af den kurve, der er givet ved parameterfremstillingen

x =4 (cost ’
V= agingy  €00:21).
Langden af kurven er bestemt ved

[ VG «

Beregn den eksakte vaerdi af kurvens lengde.




3.033
	Figur:

y = 4 (cos t)3 



t ( [0;2(]

x = 4 (sin t)3
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	Kurvens længde:
Sammensatte fkt’ers differenter.:
	[image: image3.jpg][ VET+EF o




f’(g(x)) = f(g(x)) * g’(x)
	


a. Den eksakte værdi af kurvens længde:
dy =d(4 (cos t)3) =  4 * 3(sin t) 2 *  cos t = 12 (sin t) 2 *  cos t  = 12 sin2 t *  cos t
dt

dx = d(4 (sin t)3) = -12 cos2 t * sin t
dt
Symmetri udnyttes (dvs * 4)
	L =
	4
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	sqrt (-12 cos2 t * sin t) 2 + (12 sin2 t *  cos t) 2 dt)

	L =
	4
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	sqrt (144 cos4 t * sin2 t  + (144 sin4 t *  cos2 t) dt)

	L =
	4
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	sqrt (144 cos2 t * sin2 t  * (sin2 t *  cos2 t) dt)            sin2 t*cos2 t = 1 pga enhedscirkel

	L =
	48
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	sqrt (144 cos2 t * sin2 t  dt)                                                                         4 * 12 = 48

	L =
	48
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	cos t * sin t  dt                                                                                      d(sin t) = cos t

	L =
	48
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	sin t * d(sin t)

	L =
	
	
	[48 * ½ sin2 t  dt] mellem 0 og (/2



          husk: radian!

	L =
	
	
	48 * ½ sin2 ((/2)  - 0        









                          


l = 24
=======
[image: image10.jpg]3.034 To funktioner f og g er givet ved
fxy=x*, x20.
pW=x. xz0.
Graferne for de to funktioner afgrenser en punktmangde, der har et areal,

Beregn rumfanget af det legeme, der fremkommer, nfr denne punktmiengde drejes 360° om
forsteaksen.
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	F(x)= x4
Vx = (
Vx = (


Vx = (
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	  g(x) = x2                      x ( 0            x4 = x2 => x = 0 v 1
(x2) 2 –(x4) 2  dx
x4 - x8dx

[1/5 x5  - 1/9 x9] mellem 0 og 1  
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Vx = ( (1/5 - 1/9) – 0 = 
4 (
 45

=====
3.035
[image: image14.jpg]a

Figuren viser en skitse af grafen for funktionen f givet ved
fx) =cosx\sinx , xel0:x].

Grafen for f og farsteaksen afgraenser i fgrste kvadrant en punktmiengde M, der har et
areal.

Beregn arcalet af M.

Beregn rumfanget af det omdrejningslegeme, der fremkommer, nir punkimazngden M drc-
jes 360° om fgrsteaksen.
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f(x) = cos x sqrt (sin x)                                                    x  [0;( ]

cos x sqrt (sin x)  = 0 => cos x = 0 v sin x =0 => x = (/2  v  x = 0, (    

a.
	Am = 


Am =

Am =
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	cos x sqrt (sin x) dx                                d(sin x) = cos x dx
sin ½ x d sin x


2
[2/3 sin 3/2 x] ml. 0 og (/2  = 
3                                    
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b:

	Vx =   (
Vx = - (
Vx = - (
Vx = - (
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	cos2 x (sqrt (sin x)) 2 dx = cos2 x (sin x) dx

cos2 x (sin x) dx



pga. d(cos x) = - sin x dx

d   [1/3  cos 3 x] ml. 0 og (/2



(
  (     (1/3  cos 3 0)- (1/3  cos 3 ((/2)) =  - 1/3 ( – 1 = 
3 
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